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Proposition de correction

1. Dans quel contexte a été publié le document ? 

L’année 1915  est marquée par l’enlisement du conflit et l’entrée dans la guerre totale. Par conséquent, les besoins financiers augmentent considérablement. L’impôt sur le revenu, adopté par le parlement en 1914, ne commencera à rapporter à l’Etat qu’en 1916. Aussi, pour financer une guerre qui, au fil des mois coûte de plus en plus cher, le gouvernement choisit de faire appel à l’épargne des français. Dès le 5 août 1914, le ministre des finances procède à l’émission de «  Bons de la Défense nationale » au taux de 5 %, puis, à partir de novembre 1915, à des « emprunts de la Défense nationale ». Une vaste campagne d’incitation est alors lancée auprès de Français.

Le document permet également d’aborder un autre aspect de la mobilisation totale, celle des artistes, puisque le document est réalisé à partir d’une œuvre de Francisque Poulbot.

2.  Identifier le groupe de personnes au premier plan et au second plan ? 

Un groupe de soldats, au second plan, partent au front en saluant une femme et ses trois enfants qui symbolisent le front intérieur.

Leur uniforme a évolué par rapport à l’année 1914 avec  l’abandon du pantalon rouge garance et le remplacement de la capote de couleur fer bleuté par l’uniforme bleu horizon. 

Le casque Adrian couleur bleutée sera distribué à partir de septembre 1915 aux fantassins français. 

3. Quels symboles patriotiques reconnaissez-vous ?

Plusieurs symboles patriotiques sont visibles dans le groupe de personnes situées  au premier plan : le drapeau tricolore, la casquette du Poilu de 1914 et l’épée en bois arborée par le jeune garçon qui signifie que la relève est prête.

4. Pourquoi la scène est elle représentée dans un cadre rural ? 

La France, en 1914, est un pays rural par opposition à l'Allemagne, pays réputé plus industriel. 
Par conséquent, l’affiche s’adresse aux paysans soldats et à leur famille. Dans leurs échanges épistolaires, les soldats et leurs épouses s’interrogent sur l’opportunité de souscrire à l’emprunt : faut-il souscrire ? L’entreprise n’est-elle pas trop risquée ? Les femmes prennent souvent l’avis du mari qui est au front. La plupart, à l’instar du Bourbonnais Emile Guillaumin donnent un avis favorable et font confiance à leur épouse.

5. Quel est l’objectif de cette affiche ?  Dire en quoi il s’agit d’un document de propagande ? 

· Inciter les Français à souscrire à l’emprunt, à faire des sacrifices. Tout pays engagé dans un conflit armé a recours à la propagande pour encourager ses citoyens à faire des sacrifices et à contribuer à l'effort de guerre dans le but d'accélérer l'avènement de la victoire.

· Promouvoir la solidarité entre le front et l’arrière.

· Donner un sens au conflit : la victoire finale ne fait aucun doute et dépend de la mobilisation de tous. L’effort de guerre consenti par la nation permet un accroissement des forces militaires. Cette puissance a pour objectif de rassurer les esprits sur l’issue du conflit.

· La propagande insiste aussi sur la défense du sol et de la terre.

Bilan : La guerre mobilise tous les moyens. Le front intérieur contribue à la victoire finale.
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Document élaboré par Michel Durif, Professeur correspondant culturel.


